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породжує необхідність нормативного розширення форм митного контро-
лю через включення до їх переліку інших заходів забезпечення вказаного 
контролю, віднесення їх до заходів адміністративного примусу, створює 
перспективи відповідних наукових досліджень. 
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СТАН НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ПИТАНЬ ПРАВОВОГО 
СТАТУСУ ТА ДІЯЛЬНОСТІ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

ЯК СУБ’ЄКТІВ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ 
  

Здійснено вивчення та аналіз сучасних наукових праць, в яких дослі-
джувалися статус та діяльність громадських організацій як суб’єктів запобі-
гання корупції, та визначено шляхи подальших наукових розробок. 

Ключові слова: правовий статус, громадська організація, запобігання 
корупції. 

Изучены и проанализированы современные научные труды, в которых 
исследовались статус и деятельность общественных организаций как субъе-
ктов предотвращения коррупции, и определены пути дальнейших научных 
разработок.  

Ключевые слова: правовой статус, общественная организация, пре-
дотвращение коррупции. 

In this article modern scientific works of legal status and activity of public 
organizations as subject’s prevention of corruption and further scientific 
developments are certain. 

Keywords: legal status,  public organization,  prevention of corruption. 
 

Постановка проблеми.  Сучасний процес державотворення в Україні 
зумовлює необхідність дослідження проблем, пов’язаних із здійсненням 
цілеспрямованої діяльності інститутів громадянського суспільства щодо 
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забезпечення законності і правопорядку в країні, охорони прав і свобод 
людини і громадянина, закріплених Конституцією України. Особливої 
уваги набувають проблеми запобігання та протидії корупційним правопо-
рушеннями, які створюють серйозну загрозу формуванню України як де-
мократичної держави, що прагне до європейської інтеграції. 

Корупція залишається однією з найбільш небезпечних проблем, а 
заходи, що вживаються для її подолання з боку держави, бажаного ре-
зультату поки що не дають. Це значною мірою пояснюється низьким рі-
внем залучення до цієї стратегічно важливої для країни діяльності гро-
мадських інституцій, відсутністю ефективної взаємодії спеціально 
уповноважених суб’єктів протидії корупції з громадськими організація-
ми у цій сфері, а також неналежним рівнем гарантованості та підтримки 
антикорупційних об’єднань громадян з боку держави. 

Такі обставини зумовлюють проведення ґрунтовних досліджень пра-
вового статусу та організації діяльності громадських організацій як 
суб’єктів запобігання корупції в Україні, тим більше, що новий антикоруп-
ційний закон 2011 року визначає громадські організації як суб'єктів, що бе-
руть участь у запобіганні, виявленні, а в установлених законом випадках – і 
у здійсненні заходів щодо припинення корупційних правопорушень. Однак 
такі дослідження неможливі без вивчення та узагальнення наукового досві-
ду попередників, які працювали над вивченням даного питання, що надасть 
змогу визначити шляхи перспективних наукових розробок у цій сфері. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Деякі питання, пов’язані зі статусом та діяльністю громадських ор-
ганізацій, в тому числі у сфері запобігання та протидії корупції, у своїх пра-
цях досліджували М.Ю. Бездольний, О.М. Ващук, Є.Є. Додіна, І. А. Дьомін, 
Д.Г. Заброда, В.А. Завгородній, С.С. Рогульський, Р.М. Тучак, О.В. Ткачен-
ко, І. І. Яцків та інші. Однак з’ясування сучасного стану наукових дослі-
джень щодо правового статусу громадських організацій у сфері запобігання 
корупції вимагає більш ґрунтового дослідження праць вітчизняних та зару-
біжних вчених, що й зумовлює актуальність нашого дослідження.  

Метою даної статті є вивчення, аналіз та узагальнення сучасних на-
укових досліджень з приводу правового статусу та організації діяльності 
громадських організацій як суб’єктів запобігання корупції в Україні.  

Для досягнення поставленої мети передбачено вирішити такі осно-
вні завдання: 1) охарактеризувати наукові праці, що присвячені дослі-
дженню питань діяльності громадських організацій та їх правового ста-
тусу у сфері запобігання та протидії корупції; 2) здійснити узагальнення 
та групування наукових праць за визначеними напрямками досліджень; 
3) з’ясувати шляхи подальших наукових розробок щодо організації дія-
льності громадських організацій як суб’єктів запобігання корупції.   

Виклад основного матеріалу. Перш за все слід зазначити, що, дос-
ліджуючи діяльність громадських організацій, науковці досить багато 
уваги приділяли висвітленню питань їх правового статусу. Так, О.М. 
Ващук, розглядаючи конституційно-правовий статус громадських орга-
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нізацій України, запропонувала поняття громадських організацій, еле-
менти їх правового статусу, серед яких: правоздатність, дієздатність, 
права і обов’язки, гарантії діяльності та юридична відповідальність, 
критерії класифікації громадських організацій за: суб’єктом діяльності, 
видом організаційно-правової форми, сферою суспільного життя, типом 
та спрямованістю діяльності організації щодо суб’єкта, який її утворив, 
поняття та класифікацію функцій громадських організацій, а також по-
няття конституційно-правової відповідальності громадських організа-
цій, під якою пропонується розуміти виконання ними передбачених 
чинним законодавством обов’язків (позитивна відповідальність) або за-
стосування щодо них санкцій в разі порушення ними Конституції і зако-
нодавства України (ретроспективна відповідальність) [1, с. 5–6]. 

У свою чергу, Є.Є. Додіна, досліджуючи питання адміністративно-
правового статусу громадських організацій в Україні, виділяє типи громад-
ських організацій, дає класифікацію громадських організацій за напрямка-
ми їх діяльності, за метою і завданнями, які вони перед собою ставлять. У 
роботі проаналізовано принципи створення і діяльності громадських органі-
зацій, такі як добровільність, рівноправність її членів, самоврядування та 
інші, а також членство в громадських організаціях. Вчений доходить висно-
вку про необхідність законодавчого визначення організаційно-правових 
форм громадських організацій і пропонує законодавчо відбити такі органі-
заційно-правові форми, як громадська асоціація, громадський рух, громад-
ський фонд, громадська установа, спілка громадських організацій.  

На теоретичному рівні запропоновано відрізняти загальний адмініс-
тративно-правовий статус громадських організацій (до якого, напри-
клад, належить адміністративно-правова регламентація обов'язкової ле-
галізації) від спеціального (до якого, наприклад, належить обов'язкове 
ліцензування діяльності громадських організацій, що надають послуги 
медичного характеру). Автором визначено функції громадських органі-
зацій, серед яких: делеговані державою (контролюючі функції профспі-
лок, об'єднань споживачів), соціальні функції (соціальний захист насе-
лення), державні функції, які держава самостійно не виконує, або 
виконує не належною мірою (захист навколишнього середовища), реалі-
зація і захист прав та інтересів членів (учасників) громадських організа-
цій (садівничі товариства, кредитні спілки).  

Нагальною потребою визначено прийняття Закону України «Про 
непідприємницькі організації», який би регулював непідприємницьку 
діяльність громадських організацій, а також Закону України «Про гро-
мадські організації», котрий би мав предметом свого регулювання сус-
пільні відносини, що виникають у зв'язку з реалізацією права громадян 
на об'єднання у громадські організації, а також зі створенням, діяльніс-
тю, реорганізацією та ліквідацією громадських організацій [2, с. 14–15]. 

Статус некомерційних громадських організацій та їх зв'язки з орга-
нами влади висвітлено в роботі російського вченого А.Ю. Русакова. Він 
зазначає: „Общественные, некоммерческие организации это наиболее 
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организованная часть горожан, которая, используя собственные ресур-
сы, берет на себя решение многих наболевших проблем добровольно, 
ответственно и профессионально. Явным преимуществом выполнения 
социальных услуг является то, что общественные организации предла-
гают новые, рациональные и более дешевые подходы в решении про-
блем” [3, с. 84]. Таким чином, вчений наголошує на значенні громадсь-
ких організацій у вирішенні соціальних проблем. 

Питання правового статусу та діяльності професійних правничих 
громадських організацій в Україні досліджувалися у праці М.Ю. Віхляєва. 
Автором запропоновано авторське визначення поняття «професійні прав-
ничі громадські організації (далі – ППГО)». На його думку, це некомер-
ційні, недержавні, добровільні об’єднання правників (юристів), засновані 
на членстві та на основі спільної діяльності, самоорганізації, самооплати, 
самоврядування з метою задоволення професійних інтересів їхніх членів 
та які створені й функціонують відповідно до Конституції України, Закону 
України «Про об’єднання громадян» і внутрішніх нормативних актів.  

Вченим визначено характерні ознаки ППГО, а саме: професійне 
(фахове) членство осіб (юристів), характер професійного спрямування, 
порядок створення та функціонування відповідно до Закону України від 
16 червня 1992 року (з наступними змінами та доповненнями) «Про 
об’єднання громадян». А також визначено функції ППГО, серед яких: 
соціальні функції, в рамках яких варто окремо виділяти другу групу – 
професійні функції, які є головними у діяльності організацій та одноча-
сно їх визначальною ознакою. Залежно від напрямків діяльності функції 
ППГО можна розподілити на внутрішні та зовнішні, а залежно від мети 
– на освітню, комунікативну, представницьку, наглядову, захисну, уста-
новчу, заохочувальну, нормотворчу, міжнародну, етичну [4, с. 12–13]. 

Окрему групу наукових досліджень становлять праці вчених, в яких 
висвітлювалися питання щодо ролі громадських організацій у процесі 
формування громадянського суспільства та держави. Громадські органі-
зації розглядаються як базова основа громадського руху в Україні, а та-
кож як основний інститут у взаємовідносинах «влада – суспільство».  

Так, О.Я. Хуснутдінов розглядає громадські організації та рухи як доб-
ровільні об’єднання громадян на основі спільних потреб та інтересів у різних 
сферах діяльності й необхідності їх відстоювання у відносинах з державою та 
іншими політичними інститутами суспільства у правових рамках, визначе-
них Конституцією і законами. Громадські організації – це один із ефективних 
і доступних засобів впливу на офіційні структури влади з боку населення. За 
своєю суттю громадський рух – це форма безпосереднього народовладдя, що 
здійснюється в умовах демократичного суспільства і правової держави тіль-
ки в порядку, передбаченому Конституцією і законодавством.  

Автор зазначає, що у державотворчому процесі демократичного суспі-
льства громадські організації є механізмом реалізації прав громадян на 
участь в управлінні країною. При цьому вони здійснюють такі функції: “ін-
дикатора” суспільно-політичних відносин між владою та соціумом; вико-
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нання соціальних замовлень суспільства; реалізації народного суверенітету 
шляхом участі у місцевому самоврядуванні; артикуляції інтересів різнома-
нітних соціальних груп; забезпечення умов мирної конкуренції інтересів рі-
зних груп населення, представлених громадськими організаціями; рекруту-
вання в суспільно-політичну еліту кращих представників суспільства; 
суспільної соціалізації і ресоціалізації особистості [5, с. 11–12].  

З позиції О.А. Корнієвського, ефективність впровадження результа-
тивної політики національної безпеки, її забезпечення за активної участі 
громадськості та об’єднань громадян України зумовлює потребу осмис-
лення на теоретичному рівні процесів громадської самоорганізації, її ре-
альних та потенційних можливостей у забезпеченні безпечного та циві-
лізованого розвитку українського суспільства. Індикатором діяльності 
громадських об’єднань як реальних суб’єктів забезпечення національної 
безпеки в умовах посилення небезпек глобалізації та соціально-
економічних негараздів слід вважати їх діяльність, спрямовану на вирі-
шення нагальних проблем життєдіяльності, захист прав і свобод людини 
і громадянина, відстоювання у владних структурах суспільних інтересів, 
сприяння реалізації національних інтересів та, головне, результативність 
цієї діяльності. Це, у свою чергу, актуалізує питання забезпечення дер-
жавою домінування суспільно корисних і соціально орієнтованих форм 
громадської активності, стимулювання відповідного спрямування діяль-
ності громадських об’єднань через впровадження практики надання ним 
вітчизняних грантів [6, с. 26]. 

На думку А.В. Матвійчука, громадські організації – це свідома кон-
солідація зусиль членів громадянського суспільства, направлена на пред-
ставлення власних інтересів в органах державної влади. За допомогою рі-
зноманітних технологій цивілізованого лобіювання, участі в діяльності 
структур влади громадські організації виконують важливу функцію гро-
мадянського суспільства – контроль над державою. Ініціативність, напо-
легливість та послідовність у співпраці громадських організацій з держа-
вою є новим критерієм розвинутості громадянського суспільства й 
одночасно умовою його подальшого розвитку. Існують чотири основні 
шляхи впливу громадських організацій на державну політику: безпосере-
дній вплив, який визначається розв’язанням актуальних проблем, які не 
можуть бути вирішені державою; консультативний, що визначається на-
маганням спрямовувати й коригувати державну політику; інноваційний – 
розробка та демонстрація нових шляхів вирішення проблем; наглядовий 
– контроль за виконанням державної політики [7, с. 12–13]. 

Діяльність громадських організацій також досліджувалася вченими 
в аспекті їх взаємодії з органами державної влади, в тому числі з право-
охоронними органами у сфері протидії корупції. 

Так, С.С. Серьогін у своєму дослідженні пропонує серед шляхів удо-
сконалення механізмів протидії та попередження  корупції в органах публі-
чної влади ліквідацію причин корупційних  дій з боку як державних органів, 
так і пересічних громадян. На його думку, механізми попередження повинні 
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базуватися на тісній взаємодії держави та інституцій громадянського суспі-
льства і бути спрямовані на викорінення передумов корупції [8, с.10]. 

Досліджуючи адміністративно-правові засади боротьби з корупці-
єю, Р.М. Тучак визначає, що у цій сфері велике значення мають заходи її 
попередження та профілактики, основним з яких є підвищення рівня 
взаємодії органів та підрозділів, які уповноважені вести боротьбу з ко-
рупцією, з громадськими організаціями [9, с. 12]. 

У свою чергу, Д.Г. Заброда в підсумках свого дослідження зазначає, 
що самостійним напрямом діяльності органів внутрішніх справ щодо 
боротьби з корупцією є налагодження взаємодії з населенням. Здійсню-
ючи заходи щодо пропаганди антикорупційного законодавства, прово-
дячи роз’яснювальну роботу серед громадян, працівники ОВС викону-
ють важливе завдання побудови доброчинного суспільства. Крім цього, 
органи внутрішніх справ на підставі чинного законодавства використо-
вують добровільну допомогу громадян у виявленні, припиненні та розс-
лідуванні корупційних правопорушень [10, с. 159]. На думку автора, 
проблеми участі громадян у реалізації заходів щодо боротьби з корупці-
єю є досить актуальними й важливими, і, зважаючи на їх недостатню 
розробку, потребують самостійного комплексного дослідження. 

Свої погляди щодо взаємодії громадськості та державних органів у 
протидії корупції було сформульовано у роботі О.Я. Прохоренко. Так, 
автор, досліджуючи протидію корупційним проявам у системі держав-
ної служби України, зазначає, що ситуація, що склалася, безперечно, 
вимагає негайних дій держави, відповідного реагування політичних та 
громадських організацій, а також застосування комплексу заходів, що 
дасть можливість виправити становище в державній службі. До принци-
пів державно-правової політики протидії злочинності в цілому і з кору-
пцією, зокрема, можна віднести: принцип запобігання правопорушен-
ням, пов’язаним із корупцією, який повинен стати обов’язковою 
складовою частиною правової системи, обов’язковим елементом право-
охоронної діяльності та громадської активності населення; принцип 
правового та соціального контролю, який повинен відроджуватися в ци-
вілізованих формах, що не суперечать закону та ідеї захисту прав люди-
ни. Це потребує посилення контрольних функцій усіх гілок державної 
влади за дотриманням законодавства як державними органами і громад-
ськими об’єднаннями, так і громадянами [11, с. 27, 95, 178]. У проаналі-
зованій роботі, на наш погляд, необхідно зазначити розробку пропози-
цій для правоохоронних органів та громадських організацій щодо 
профілактики корупційних проявів, основним змістом яких є реалізація 
адміністративної функції, використання гласних методів роботи, всебіч-
не поширення інформації про діяльність органів державного управління, 
розвиток форм громадського контролю.  

Питанням взаємодії громадських організацій та органів внутрішніх 
справ у сфері протидії корупції присвячено працю В.А. Завгороднього. 
У своїй роботі автор зазначає, що підвищення рівня протидії корупції 
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сьогодні можливе лише шляхом консолідації зусиль правоохоронних 
органів та інститутів громадянського суспільства. Взаємодіючи з гро-
мадськими організаціями, ОВС здатні об’єднати наявні в них сили та за-
соби для протидії цьому явищу в державі. Взаємодію ОВС і громадсь-
ких організацій у протидії корупції запропоновано розуміти як 
врегульовані нормами адміністративного права суспільні відносини 
суб’єктів зі спеціальним правовим статусом, що формуються у процесі 
їх спільної діяльності щодо виявлення, запобігання та припинення кору-
пційних правопорушень.  У роботі досліджено принципи та форми вза-
ємодії, а також механізм адміністративно-правового регулювання взає-
модії ОВС та громадських організацій у протидії корупції [12, с. 14–15]. 

Громадські організації як суб’єкт запобігання та протидії корупції 
також ставали предметом дослідження на теоретичному рівні.  

Так, І.І. Яцків у своїй праці визначає, що суб’єктів протидії та попере-
дження корупції з метою полегшення антикорупційної діяльності доцільно 
розподілити на 2 підгрупи: суб’єктів безпосередньої протидії та суб’єктів 
опосередкованої протидії. До першої підгрупи віднести спеціально упов-
новажені органи, а до другої – всіх фізичних осіб, громадські організації, 
підприємства, установи, організації всіх форм власності. У випадках вияв-
лення суб’єктами другої підгрупи фактів корупційних діянь  вони мають 
звернутись до спеціально уповноважених органів протидії (суб’єктів без-
посередньої протидії) для вжиття ними відповідних заходів.  

Разом з цим вчений констатує, що ефективна протидія корупції мо-
же здійснюватись тільки якщо зусилля держави і суспільства у сфері 
протидії корупції співпадають, що для українського суспільства та дер-
жави є проблемним і не завжди реальним. Також для удосконалення ме-
ханізму протидії корупції необхідним є посилення ролі інститутів гро-
мадянського суспільства в державі. Зокрема, впровадження реальних 
«важелів» контролю з боку громадськості за станом корупції, в тому чи-
слі наділення правом збору підписів за звільнення корумпованих чинов-
ників з обов’язковим відкриттям відповідного провадження проти дано-
го публічного суб’єкта [13, с. 14–15]. 

Відповідно, вчений Є.В. Невмержицький зазначає, що серед перспе-
ктив подолання корупції в Україні в умовах формування громадянського 
суспільства важливими умовами вирішення проблеми корупційних про-
явів повинні стати розвиток демократичних інститутів громадянського 
суспільства (серед яких громадські організації), встановлення всебічного 
соціального контролю за діяльністю владних структур [14, с. 17]. 

Важливу роль громадських організацій як суб’єктів протидії корупції  
визначено у праці М.І. Камлика у співавторстві з вищезгаданим 
Є.В. Невмержицьким. Аналізуючи міжнародний досвід протидії корупції, 
науковці доходять висновку, що є універсальні для світової співдружності 
уроки, без яких домогтися успіху в подоланні корупції фактично немож-
ливо, одним з яких є значна роль громадськості, особливо її формальних і 
неформальних об’єднань. Їх постійна поінформованість є ключовим еле-
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ментом. Обізнана громадська організація може бути найефективнішим 
рушієм будь-якої антикорупційної компанії. Це підтверджує досвід боро-
тьби з корупцією в Німеччині, Великій Британії та ряді інших європейсь-
ких держав. І зрештою, у боротьбі з корупцією має брати участь не тільки 
держава, а й суспільство загалом [15, с. 25–26, 167–168]. 

Значення діяльності інститутів громадянського суспільства щодо про-
тидії виникненню корупції у сфері охорони здоров’я розкрито й обґрунто-
вано Т.П. Попченко. Вченим з’ясовано, що роль громадських організацій 
полягає у: формуванні антикорупційної громадянської свідомості шляхом 
формування ефективної антикорупційної поведінки, підвищення рівня 
правової свідомості й нетерпимості до корупційних форм поведінки, акти-
вне залучення громадськості до процесу обговорення, розробки й удоско-
налення інструментів протидії корупції тощо [16, с. 19]. 

Висновок. Підводячи підсумок нашого дослідження, слід зазначи-
ти, що при вивченні наукових джерел з питань організацій та діяльності 
громадських організацій у сфері запобігання та протидії корупції, було 
встановлено, що, висвітлюючи власні погляди у даному напрямку, авто-
ри, які здійснювали дослідження, розподілилися на чотири групи. До 
першої групи слід віднести роботи вчених, які досліджували питання 
правового статусу громадських організацій, до другої – роботи вчених, в 
яких висвітлювалися питання ролі громадських організацій у процесі 
формування громадянського суспільства та держави, до третьої – праці 
вчених, які досліджували питання взаємодії громадських організацій та 
органів державної влади у сфері протидії корупції, до четвертої – робо-
ти, в яких висвітлювалися питання щодо громадських організацій як 
суб’єкта запобігання та протидії корупції. 

Однак проведений аналіз сучасної наукової літератури з теми дослі-
дження та теоретичне осмислення наукових праць у різних галузях права 
дозволило автору переконатися у тому, що, незважаючи на достатню на-
укову увагу до антикорупційної тематики та діяльності громадських ор-
ганізацій у цій сфері, комплексні дослідження правового статусу громад-
ських організацій як суб’єктів запобігання корупції в Україні відсутні.  

Враховуючи актуальність окресленої тематики, до першочергових 
завдань подальших наукових досліджень у цьому напрямку слід віднес-
ти питання щодо принципів та форм діяльності громадських організацій 
як суб’єктів запобігання корупції, аналіз правого статусу таких органі-
зацій, вивчення зарубіжного досвіду та  характеристику принципів і 
форм взаємодії громадських організацій з іншими суб’єктами запобіган-
ня та протидії корупції в Україні. 
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ОСОБЛИВОСТІ НОРМАТИВНОЇ  ПІДСТАВИ 
АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

ЗА ПОРУШЕННЯ БЮДЖЕТНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 
 
Розглянуто особливості нормативної підстави адміністративної відпо-

відальності  за порушення бюджетного законодавства, проаналізовано судо-
ву практику з відповідних питань, запропоновано зміни до чинного законо-
давства з питань адміністративної відповідальності за порушення 
бюджетного законодавства.  


